

历史，总是给人们以汲取智慧、继续前行的力量——

90年前，长征途中召开的遵义会议，在最危急关头挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命。

“遵义会议的鲜明特点是坚持真理、修正错误，确立党中央的正确领导，创造性地制定和实施符合中国革命特点的战略策略。这在今天仍然具有十分重要的意义。在前进道路上，要战胜各种风险挑战，必须实事求是、坚持真理，科学应变、主动求变，咬定目标、勇往直前，走好新时代的长征路。”习近平总书记深刻指出。

今天，在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期，历史的不朽篇章激荡起新的回响，鼓舞人心、启迪未来。

实事求是、坚持真理——“确保党把方向、谋大局、定政策，确保党始终总揽全局、协调各方”

深冬时节，遵义老城，来自各地的参观者排起长队走进遵义会议会址，追寻一段刻骨铭心的红色记忆。

“强渡湘江血如注，三军今日奔何处？”90年前，为突破国民党当局布置的第四道封锁线，红军战士血染湘江。

生死攸关之际，1935年1月15日至17日，中共中央政治局在遵义召开扩大会议。

会议集中解决当时具有决定意义的军事和组织问题，增选毛泽东同志为中央政治局常委。

“群龙得首自腾翔，路线精通走一行。”有了坚强的领导核心和正确的路线指引，红军战士们四渡赤水、巧渡金沙江、强渡大渡河、飞夺泸定桥……

对于这段历史，中国共产党人有着深刻认识——

遵义会议“事实上确立了毛泽东同志在党中央和红军的领导地位，开始确立以毛泽东同志为主要代表的马克思主义正确路线在党中央的领导地位，开始形成以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体，开启了党独立自主解决中国革命实际问题新阶段”。

一个国家、一个政党，领导核心至关重要。

当世界百年未有之大变局加速演进，当中华民族伟大复兴进入关键时期，战略机遇和风险挑战并存。走在新时代的长征路上，我们还有许多“雪山”“草地”需要跨越，还有许多“娄山关”“腊子口”需要征服。

在风高浪急的关键时刻，有坚强的领导核心高瞻远瞩、统揽全局、运筹帷

历史的回响 前行的力量

——写在遵义会议召开90周年之际

新华社记者

才能一呼百应、力挽狂澜，把全党全军全国各族人民紧紧地团结起来，汇聚起磅礴力量，在攻坚克难中夺取新的伟大胜利。

掌舵领航、力担千钧，以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景；

勇担使命、挂帅出征，如期打赢脱贫攻坚战，如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标；

刀刃向内、刮骨疗毒，以“得罪千百人、不负十四亿”的政治担当，推进全面从严治党向纵深发展；

放眼全球、胸怀天下，提出构建人类命运共同体理念，开辟新时代中国特色大国外交新境界；

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，战胜一系列重大风险挑战，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

惟其前路艰险，方显核心领航。历经百年奋斗，中国共产党郑重地在自己的第三个历史决议中庄严宣示——

“党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。”

这是历史的昭示，更是时代的呼唤。

科学应变、主动求变——“坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，坚持把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中”

2015年，在贵州考察的习近平总书记看了“四渡赤水”多媒体演示片，称赞“毛主席用兵如神！真是运动战的典

范”。

用兵如神靠的是什么？中国革命斗争的胜利要靠中国同志了解中国情况。

道路决定方向，方向决定命运。“创造性地制定和实施符合中国革命特点的战略策略”，是遵义会议的鲜明特点之一。以此为起点，中国共产党人开启了独立自主解决中国革命实际问题新阶段。

科学应变、主动求变，我们从历史中总结经验——

“要坚持独立自主、自立自强，坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，坚持把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。”习近平总书记的话铿锵有力。

冲破把马克思主义当成一成不变教条的思想桎梏，走出农村包围城市的革命新路；作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策，明确“走自己的路，建设有中国特色的社会主义”；创造性地提出“使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用”……

走自己的路，是党的全部理论和实践立足点，更是党百年奋斗得出的历史结论。

科学应变、主动求变，我们在理论上守正创新——

“必须继续推进马克思主义中国化，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，同中华优秀传统文化相结合，用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代，继续发展当代中国马克思主义、21世纪马克思主义”。

2021年7月1日，在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记鲜明提出“两个结合”重大论断。

立足波澜壮阔的中华五千多年文明史，“两个结合”帮助我们更深刻认识中国道路，更深刻感悟“从中华大地长出来的”中国式现代化，是“文明更新的结果”。

新时代的长征路上，征途越是壮阔、任务越是艰巨，越需要思想的灯塔

引航。

习近平强军思想、习近平经济思想、习近平生态文明思想、习近平外交思想、习近平法治思想、习近平文化思想相继确立，标注出中国共产党理论创新的新高度，为新征程上进一步全面深化改革、推进中国式现代化提供有力指引。

科学应变、主动求变，我们在实践中深化认识——

“通过！”

2024年7月18日，人民大会堂。党的二十届三中全会审议通过了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。

15部分、60条、2万余字……这份新征程改革“全景图”深入分析了推进中国式现代化面临的新情况新问题，科学谋划了围绕中国式现代化进一步全面深化改革的总体部署。

习近平总书记指出：“中国式现代化，是我们党如何唤醒‘睡狮’、实现民族复兴这个重大历史课题所给出的答案，是选择自己的道路、做自己的事情。”

推动构建新发展格局、实现高质量发展，下好把握未来发展主动权的先手棋；

推动高水平科技自立自强、发展新质生产力，将科技命脉牢牢掌握在自己手中；

着力提升能源产业链自主可控水平，多措并举夯实能源安全基础；

坚持独立自主的和平外交政策，坚定捍卫国家主权、安全、发展利益……

沉着应变、精准施策。进入新时代，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，以中国式现代化推进强国建设、民族复兴的大道越走越宽广。

咬定目标、勇往直前——“凝聚起中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量”

伴随嘹亮军号声，红军战士们跨险滩、搏激流……在遵义上演的沉浸式演

艺剧目《伟大转折》，让观众“亲历”90年前的惊心动魄，感受一段红色历史迸发出的精神伟力。

今天，行进在中国式现代化进程中，不仅有风和日丽，也会有疾风骤雨甚至惊涛骇浪。“十四五”规划收官之年，要高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础，任务繁重而艰巨。

“我们要保持战略定力，汇聚全体中华儿女团结奋斗的强大合力，乘风破浪、勇往直前，把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。”习近平总书记语调坚定。

力量，源自全党的坚强领导。

2025年新年伊始，二十届中央纪委四次全会会场。

习近平总书记有力的声音响彻全场：“新时代新征程，必须坚持用改革精神和严的标准管党治党，努力取得更大成效，确保党的二十大和二十届三中全会部署落地落实，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心，推动中国式现代化行稳致远。”

推进中国式现代化，必须坚持中国共产党领导。进一步健全要素齐全、功能完备、科学规范、运行高效的全面从严治党体系，持续巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果，首次开展以党纪为主题的集中性学习教育……

一系列举措推动全党做到学纪、知纪、明纪、守纪，以严明纪律不断增强党的创造力凝聚力战斗力，汇聚成推进中国式现代化的强大力量。

力量，源自精神的激励召唤。

遵义市播州区平正仡佬族乡团结村，遵义市至今难忘2021年6月的那一幕——建党百年之际，伴着铿锵有力的乐曲，习近平总书记在人民大会堂为他颁授“七一勋章”。

这位被誉为“当代愚公”的老党员，如今常常为来自各地的党员干部讲党课。人们不仅爱听他讲带领群众、历时30年在绝壁上生生凿出一条“天渠”的往事，更感动于他“越是艰险越向前”的精神。

伟大时代呼唤伟大精神。

接见第33届奥运会中国体育代表团，赞许奥运健儿的表现“让中华民族精神和时代精神交相辉映”；烈士纪念日向人民英雄敬献花篮，表达对人民英雄的无尽思念和崇高敬意；向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者等颁奖，激励全党全社会“不断夺取坚持和发展中国特色社会主义新的更大的胜利”……

在习近平总书记的引领推动下，全社会向英雄模范致敬、向先进楷模学习蔚然成风，伟大精神在神州大地久久回荡，挺立起中国式现代化的精神脊梁。

力量，源自全体人民的团结奋斗。

一部红军长征史，就是一部红军战士同人民群众患难与共、同心奋斗的历史。

“太阳出来暖洋洋，红军来了不纳粮；又分钱来又分米，‘干人’（穷人）有了救命王。”红军在遵义每到一地，都要把粮食分给穷苦百姓，“红军菩萨”的故事流传至今。

“要让‘干人’过上好日子！”“工人、农民联合起来，打土豪分田地！”……这些长征时期的标语、口号，向人们诉说着中国共产党人的如磐信仰：与人民同呼吸、共命运、心连心。

岁月奔涌，初心不渝。

中央层面出台就业“二十四条”：按照自愿、弹性原则稳妥有序推进渐进式延迟法定退休年龄改革；有效减轻人民群众养老负担，进一步完善价格形成机制、支持普惠托育服务体系……为了人民改革，依靠人民改革，中国共产党的改革坐标始终坚持以人民为中心。

中国式现代化，民生为大。中国式现代化，是亿万人民自己的事业。

“中国式现代化的新征程上，每一个人都是主角，每一份付出都弥足珍贵，每一束光芒都熠熠生辉。”2024年的最后一天，习近平总书记的新年贺词，向每一名中华儿女传递奋进的动力。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。

正如90年前遵义会议决议发出的号召：“全党同志像一个人一样团结在中央的周围，为党中央的总路线而奋斗到底，胜利必然是我们的。”

今天，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党全国各族人民在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，心往一处想、劲往一处使，必将凝聚起以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量，朝着宏伟目标坚定前行。（新华社北京1月14日电）

以审判管理“小切口” 寻求司法为民“最优解”

——全省法院以审判辅助事务集约化改革助推审判执行工作降本增效

江海洋 陶星宇



长春中院审判辅助事务集约化改革开展后，辅助事项办理周期压缩近30%，节省法官事务性工作50%以上，图为长春中院审判辅助事务集约化中心。（资料图片）

“送达地址确认书手机在线编写功能实在太方便了，既省时又省力。”

依托法邮集约服务中心，白山中院在送达时，从发送电子地址确认短信到当事人填写并提交成功，全流程仅用时6分钟。而这正是推进审判辅助事务集约化改革为吉林省法院带来质效升级的直观体验。

为了让法官有更多精力精审案件，更好服务经济社会高质量发展，切实提高人民群众的幸福感和满意度，2023年4月，吉林高院党组在全省范围内部署开展审判辅助事务集约化改革。

两年来，全省法院建立辅助人员深度集约、审判流程全面覆盖、智能辅助贯通始终的审判运行新模式，有效实现了为司法提速、为群众解忧的改革愿景。

受理各类案件490560件，办结478102件，审限内结案率同比提高1.5个百分点，最高院“审判质量管理指标体系”设定的18项指标中，我省法院12项指标优于全国均值……这是吉林三级法院审判辅助事务集约化改革实行2年来交出的亮眼“答卷”。

删繁就简三秋树 以“无纸化”推动“新变革”

数字化与高效率相伴相生，无纸化办案则是激活了审判质效提升的新动能。

长春中院从规范全流程无纸化办案入手，将审判辅助事务集约化、电子卷宗编目提级管理和档案单套制3项改革工作统筹推进。

长春中院关闭电子卷宗下载端口，所有卷宗材料均在线上流转，并为每名书记员配备配备了水墨屏移动办案终端，极大便利了法官实时浏览电子卷宗、查看证据材料、开展网上办案，提升办案效率。

2024年，长春地区审限内结案率97.04%，同比上升3.06个百分点；中院本级审限内结案率87.86%，同比上升13.71个百分点。

以审判管理“小切口” 寻求司法为民“最优解”

——全省法院以审判辅助事务集约化改革助推审判执行工作降本增效

江海洋 陶星宇

作为全省第一批开展电子卷宗编目提级管理工作的法院，延中院将两级法院诉讼案件电子卷宗扫描、编目、订卷等辅助事务纳入集约化范畴，不断升级“全域”品牌，以诉讼服务“全域通办”、执行工作“全域统办”、电子卷宗编目“全域集办”切实打造出便民利民、服务大局的“延林模式”。

电子卷宗编目“全域集办”工作开展以来，编目平均耗时由原来的3.3小时缩短为0.5小时内完成，两级法院累计节省人员约三分之一，节省各项经费开支数十万元。

目前，全省12家中院均已实现了两级法院电子卷宗编目提级管理。

天工人巧日争新 以“专业化”重塑“全链条”

“如何让改革切中人民群众所需，不断增强人民群众获得感？”这是吉林三级法院在开展审判辅助事务集约化改革过程中关注的首要问题。

“您好，这里是延边中院‘汉朝双语’集约送达电话呼叫中心，本院受理的林某与张某买卖合同纠纷一案，现向您送达判决书。本院将以短信或邮件形式给您送达，收到后可以查阅并下载打印文书，您是否同意？”延边中院审前中心工作人员正在送达一份买卖合同纠纷案件的结案文书，从联系到当事人到送达成功仅耗时不到3分钟。

针对送达人难找、耗时长、费用高的问题，延

边中院同政府部门、律师事务所、金融机构等签订协议，统一送达地址，汇总历史送达数据，建立全域送达信息数据库，2023年5月至今，已收录签约地址400余条，汇总历史地址40余万条。

2024年，延边中院送达完结27571次，电子送达使用率100%，送达成功率98.27%，平均送达时长0.92天，送达邮费费用比改革前减少81.5%以上。

长春中院实现线上线下“全贯通”，电子送达每月平均6000余次，送达费用同比降低30%、时长缩短60%以上。线下送达则通过团队作战模式，节约人力近四分之一。

宽城法院同15家保险公司和5家出租车公司签订《电子送达年度确认书》，公司指定1名专人接收司法文书，机动车交通事故责任纠纷和保险类案件电子送达效率明显提升。

白山两级法院成立法邮集约服务中心，两级法院适用同一送达专用号码提供统一送达呼叫服务。运行以来，电子送达平均时长0.75天，个案送达最短用时仅3分22秒。

通过审前中心前端把控送达地址确认，审前中心与法官、当事人做好双向对接，审前中心后端“兜底”审核，整体送达效率显著提升，文书拒签拒收等送达难题得到有效解决，切实践行了让群众减轻诉累、为法官减负的责任使命，真正实现了降本增效。

围绕“专业化”，吉林高院进行了大胆探索，走出了一条通过集约化实现事务性工作专业、规范、同时全流程衔接推动，可检验、可追溯的改革之道。

“以前，我们代理当事人申请退费时，需在多个部门线下奔走，完成审批盖章等一系列繁琐流程，较为耗费时间和精力。现在，我们可以直接申请网上退费了，少了很多麻烦，也节省了我们的时间。”一位替当事人办理退费的律师如是说。

宽城法院实现线上退费工作，无论是胜诉、调解还是撤诉案件，均可申请网上退费。退费专员在收到申请后，将迅速核实相关信息，并通过系统提交审批流程，借助审判辅助事务集约化平台的退费模块进行办理。整个过程高效便捷，仅需半天即可完成，大大缩短了退费周期。这一举措极大简化了当事人的退费流程，提升了司法服务的效率和质量。

宽城法院还将审判辅助事务集约化改革同“RPA”智能辅助办案工作相融合，有效压缩了审判辅助事务耗时，民事案件平均结案用时从改革前的25.86天缩短至12.39天，缩短52%。2024年，

宽城法院审判质效位居全省65家基层法院首位。

一片冰心在玉壶 以“软服务”实现“零距离”

“我来立案大厅查询我的案件进展情况，琿春法院的工作人员让我使用这个法官智能留言系统，我能找到所有需要的法官的联系方式，也能通过微信发送我的材料。”为了进一步打通法官与当事人沟通的渠道，真正实现诉讼“零距离”，我省法院审判辅助事务集约中心进一步升级诉讼便民措施，推出热线、网络、微信等多种服务方式，让诉讼流程可知、诉讼服务可感。

琿春法院推出法官智能留言系统，以微信公众号平台功能为基础，为当事人提供发送文字、图片、语音、视频等多种留言方式向法官留言。无论是想打官司立案，跟随案件审理进展，还是有调解、保全等需求，都可以通过平台向法官留言反映。自该系统上线以来，法官留言答复率达100%。

吉林中院上线线上便民服务体系，按照刑事、民事、行政、执行、赔偿以及其他类型对文书进行分类，提供空白文书样式和实例参考文本，当事人可直接生成起诉状、答辩状等文本，操作简便快捷。以往立案可能因为材料格式不对、信息填写不完整而出现的反复修改、多次提交等情况得到有效解决，大大缩短了立案周期，也节省了当事人的往返时间和诉讼成本。

通化中院上线“约见法官系统”，当事人或代理人可通过服务终端实现同法官在线通话或在留言，通过身份实名认证后，一键接通法官办公电话。遇到法官开庭或外出办案等情况，当事人可以直接留言并以短信形式将诉讼内容等反馈给法官。推送诉讼材料、卷宗收转都能够在这个平台上搞定，既能全程留痕，又能做到省时省力。

审判执行工作“软服务”的升级，既是当事人办理事务从“脚尖”到“指尖”的转变，更是人民法院从“纸间”向“心间”的温情探索。

新时代呼唤新变革，新理念带动新作为。审判辅助事务集约化改革精准切中了人民群众的所需所求，审判辅助事务的集约化管理也切实转变驱动吉林法院审判质效提速的“新引擎”。

征途漫漫，唯有奋斗；勇立潮头，更扬扬帆。在奋力实现“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标的道路上，我省法院华章待续，再赴山海。



集约化改革开展以来，长春中院累计线上退费1085件，退费时长由原来的20天缩短至5天，图为长春中院集约中心工作人员为当事人办理退费。（资料图片）